

第六期



陈垂斌

陈垂斌烈士墓。
本报记者 张茂 翻拍

在信仰的旗帜下

—纪念中国共产党成立95周年暨中共琼崖地方组织成立90周年特别报道



云，在陈家老宅院前讲述革命故事。
乐东黎族自治县九所镇乐罗村，革命先辈陈垂斌的侄子陈汉本报记者武威 摄

指导琼崖南部党建和开展革命斗争工作，面对威逼利诱，视死如归 陈垂斌：生当为祖国 死亦斗恶魔

■ 本报记者 况昌勋 陈雪怡

核心提示

以笔为器闹革命

又到夏至，乐东黎族自治县利国镇乐罗村村民摘完瓜菜，坐在望楼河边，品茶唠家常。87公里长的望楼河，在尖峰岭茂密森林的涵养下，数千年来河水从未中断。

“生当为祖国，死亦斗恶魔。望楼水不断，永唱《国际歌》！”1933年3月9日，喝着望楼河水长大、中共琼崖早期领导人之一的陈垂斌写下了这首绝笔诗。时年33岁。

83年过去，陈垂斌的理想已经实现，如今，乐罗人过上了从未有过的好日子。岁月流逝，望楼河水依然汨汨流淌，仿佛仍在吟唱着这首扣人心弦的诗，让人永远记住年轻的革命先烈——陈垂斌。

陈垂斌烈士墓。

本报记者 张茂 翻拍



扣人心弦的诗
吟唱着这首
依然汨汨流淌着，
岁月流逝，
望楼河水
仿佛仍在
仿若仍在
从未有过的
好日子。
乐罗人过上了
乐罗人过上了
如清澈的望楼水，
点燃革命的火种。
如清流南人民心间，
流进琼南人民心间，
永唱《国际歌》！
陈垂斌这首绝笔诗，
死亦斗恶魔。
望楼水不断，
生当为祖国，
死亦斗恶魔。

在上海读书期间，陈垂斌遵照上级中共党组织的指示，与王文明、王业熹、罗文淹等人一起将在上海的琼崖籍党员、团员和进步青年组织起来，成立了“琼崖新青年社”，出版《琼崖新青年》（后改为《革命青年》月刊），积极宣传革命思想，陈垂斌是主要撰稿人之一。党史专家表示，《琼崖新青年》对唤起海南知识分子及青年学生参加革命，起了一定的作用。

“此后，陈垂斌无论是在广东省立第六师范学校（今琼台师范高等专科学校）做教务主任，还是在澄迈中学做教师、校长，他都经常利用上课、工作的机会，宣传革命思想，在师生中秘密发展党员，并创建了‘邓仲支部’，‘邓仲’海南话谐音‘澄中’。”陈作堂说。

持枪治贼护乡亲

利国镇田汉村，有一座山脉蜿蜒的抱扛尖岭，岭上有一山洞，被当地村民称为“垂洞”。登上山岭，茫茫森林覆盖着坑坑洼洼的碎石，垂洞坐北朝南，酷似一堵古城墙，拨开草蔓，里面乱石突起，难以行走。

“在这个山洞里，陈垂斌带领革命队伍与国民党打了最后一场仗，最后寡不敌众，重伤被捕。”今年80多岁的田汉村村民叶大爷说。

1927年，当选为特委常委兼宣传部长的陈垂斌，放下了笔，拿起了枪，前往琼南地区指导建立党组织和开展革命斗争。此后，陈垂斌一直与枪支弹药为伍，直至牺牲。

“陈垂斌到陵水后，立即与同志们一起组建农民自卫军。”陈作堂说，在陈垂斌的努力下，琼崖第一个苏维埃政权成立，中共崖县县委也在崖县藤桥建立。“1929年，经请示并得到特委书记黄学增同意，陈垂斌带领几位有斗争经验的共产党员潜回故乡乐罗，继续坚持革命斗争。”

“当时乐罗一带盗贼扰民、打架劫舍的事屡屡发生，弄得人心惶惶，怨声载道。”陈汉云说，陈垂斌在村里组织了一支农民武装队伍（特别队），他在特别队驻地的门口写下了孙中山的遗

联“革命尚未成功，同志仍需努力”。“特别队巡逻放哨、修整道路、种植围村山竹、修建环村岗楼等保护村民，打击流寇盗贼，整治社会治安，深得乡亲们的拥护。”

陈垂斌带领的特别武装队，沉重地打击了国民党县长王鸣亚在村中的势力。此外，陈垂斌还全力支持冲坡地区的农民进步组织，反抗土豪劣绅的剥削压迫；在望楼港、莺歌海等地，支持抗暴斗争，扶助红五连的建立和斗争。

用生命书写忠诚

时光荏苒，曾经的望楼墟韦氏祠堂，已不复存在，起了新的高楼。但是，陈垂斌在这里誓死不屈的故事至今被传颂着。

1931年底，陈垂斌组织的队伍日益壮大，引起国民党反动政府的恐慌。首先是国民党广东省政府发布通缉令，追捕“共匪首领”陈垂斌、陈文光；接着广东琼崖绥靖委员会悬赏缉拿冯白驹、陈垂斌等布告贴出。

村民林元法说，敌人贴的大标语上写着：活捉匪首陈垂斌，奖赏500光洋。

随后，国民党县长王鸣亚向国民革命军第一集团军警卫旅陈汉光部队求援，调重兵“围剿”陈垂斌带领的特别队。为保存革命武装力量，陈垂斌把队伍带到红五地区。在红五地区尤其是田汉村的群众全力支持和帮助下，陈垂斌和特别队与敌人斗争了约3个月。最后，陈垂斌在寡不敌众的战斗中负伤被捕。

被捕后，陈垂斌被囚禁在陈汉光部营地韦氏祠堂。陈作堂说，国民党当局很欣赏陈垂斌的才干，开始时精心治疗他的枪伤，并许以高官厚禄，但他坚贞不屈，视死如归，拒绝敌人诱降、逼降。最终敌人在给他治伤的药汤里下毒，将其杀害。

“生当为祖国，死亦斗恶魔。望楼水不断，永唱《国际歌》！”这首绝笔诗，如清澈的望楼水，流进琼南人民心间，让革命的火种燃烧起来。

（本报抱由6月22日电）

乐东黎族自治县九所镇： 小镇喜迎新生机

■ 本报记者 陈雪怡 况昌勋

1栋、2栋、3栋……“哎，新房子多得都数不过来了！”乐东黎族自治县九所镇十所村村民老陈，年过七旬，去年从村里搬到了镇上，住进了三儿子新盖的两层小独栋里。闲时，他喜欢沿街走走看看，数数新建房屋和林立高楼，但每次数着数着，老陈都会摇摇头笑着作罢。在他看来，“乐东九所大变样了，人们的生活也大变样了。”

动车通了，高楼多了，连“脏、乱、差”的帽子也摘掉了。从前的九所镇，因为陈垂斌等革命烈士，而为人们所注目。今天的九所镇，大街小巷处处干净整洁，游客多了，投资商也多了。

“九所镇地理位置优越、自然气候宜人，是乐东经济文化较为发达的乡镇之一。交通方便，海榆西线公路、环岛高速公路、粤海铁路等都从这里经过，且近几年来，县政府不断加大九所新区基础设施建设力度，壮大新区开发规模，优化新区投资环境，通过招商引资，成功引进一大批项目落户新区。”九所镇相关负责人说道。

九所城镇拥抱新机遇，九所农村也喜迎新生机。2015年，乐东加快实施农村饮水安全工程建设，九所镇的村村户户都喝上了干净水、放心水。今年，乐东还计划推动九所镇抱旺村等8个村庄的美丽乡村建设工程，在该镇山脚村等4个村庄分别建设1间文体活动室，丰富村民们的文化生活。

（本报抱由6月22日电）



乐东黎族自治县九所镇。
本报记者 武威 摄